

在我们身边,有这么一群特殊的孩子,他们双眼明亮,却不愿与人对视;他们听力无碍,却总是充耳不闻;他们发声正常,却鲜少与人交流……他们是孤独症儿童,也被称为“星星的孩子”。

对于这些孩子,我们该如何走进他们的世界?又能为他们做些什么呢?近年来,我区通过加强筛查、鼓励康复治疗、给予政策保障、开展公益活动等方式,切实做好孤独症儿童康复保障工作,帮助孤独症儿童尽早融入社会,让孤独症儿童及其家庭,感受到更多理解、关爱和温暖。

用爱守护“星星的孩子”

本报记者 白釜汶

公益活动点亮“星空”

日前,一场主题为“我们一起寻找春天”的爱心公益活动在永新镇云品村举行。10名孤独症儿童在志愿者的陪伴下,体验水果采摘、参加趣味游戏、开展乡间写生,尽情享受明媚春光。

本次活动是区残联举办的“点亮星空·与爱同行”系列志愿服务活动之一,旨在汇

聚社会各方力量,聚焦孤独症儿童,走进他们的家庭,关注他们的生活,倾听他们的心声。截至目前,该活动已连续举办七届。

“这次的活动内容很丰富,孩子们一起画画、摘水果、玩游戏,过得很开心。”孤独症患儿家长林先生说,这样的活动非常好,希望今后多多开展。

康教结合打开心扉

孤独症又称自闭症,是一类发生于儿童早期的神经发育障碍性疾病,发病原因尚不明确。孤独症儿童主要表现为不同程度的社交障碍、兴趣狭窄和行为方式刻板。常见的症状包括感觉异常、睡眠障碍、注意力不集中、多动、攻击行为等。

在綦江爱康康复医院,今年6岁的乐乐正在康复治疗师指导下进行康复训练。乐乐的点滴变化,都让家人无比振奋。

2021年,还不到3岁的乐乐被确诊为孤独症。这个消息,对于李女士一家而言,犹如晴天霹雳。

什么是孤独症?孤独症该怎么治?能不能治好?他们一无所知。乐乐的母亲李女士说:“我们只有这一个孩子,当时感觉天都塌下来了。”

经过多方打听,李女士带着孩子来到爱康康复医院接受治疗。一年多过去了,乐乐变得越发开朗和自信。如今,他已回到幼儿园,和其他小朋友一起学习 and 玩耍。

“进行康复治疗之前,他不会表达自己的感受和想法,只会复述你说过的话。”李女士说,“现在他会动脑筋想,偶尔说出一句话,我都觉得很意外。就连幼儿园的老师也说孩子进步很大。”

像乐乐这样的孤独症患儿,目前我区共有130名。2017年,我区依托綦江唯一一家3A级孤独症儿童定点康复机构——爱康康复医院,打造了近万平方米残疾人康复中心,成立了綦江爱康医院康教结合中心,帮助区内残疾儿童实现就近康复治疗。

雷女士的孙子军军在3岁时被诊断患有

孤独症。在爱康康复医院进行了一年多的康复治疗,目前军军的变化令雷女士一家倍感欣慰。

“跟之前相比变化还是大,那会儿他一个字都不说,现在虽说还不主动,但是你教他怎么说,他知道说。”雷女士说,比如妈妈爸爸回来,他晓得主动说,妈妈回来了,爸爸回来了。“在跟这些小朋友接触的过程中,我发现他们其实很可爱。”綦江爱康康复医院儿童康复科治疗师杨琳莉说,他们无法用一些正确的方式或是不知怎么去跟人沟通交流,这是他们融入社会最大的障碍,所以更需要专业人士或社会人员对他们的包容和接纳,让他们能够更好地融入社会。

2017年至今,綦江爱康康复医院共收治孤独症儿童780名。

多重保障托起幸福

今年7岁的亮亮自从3岁时被诊断为孤独症患者后,就一直在爱康康复医院接受康复治疗。如今,亮亮逐渐适应日常社交生活。亮亮母亲朱女士说,孩子变化很大,慢慢地会写字,会拼音,会跟我交流。

亮亮的父母都是外来务工人员,家境普通。亮亮的治疗费用一度让他们担忧。所幸,相关补助帮他们解了燃眉之急。

近年来,我区先后制定印发了《重庆市綦江区残疾预防行动方案(2021—2025

年)》《重庆市綦江区残疾儿童康复救助制度实施具体细则》《綦江区疑似残疾儿童诊断补贴实施细则(暂行)》等文件,从政策上对孤独症等残疾儿童给予了充分保障。

根据相关文件,我区扩展了残疾儿童康复救助覆盖面,全区17周岁(含)以下的孤独症等残疾儿童全部纳入康复救助范围。这些残疾儿童每年可以得到1至2万元的免费康复救助。接受康复训练的残疾儿童还可以获得生活和交通补贴。

朱女士说:“每年享受了1.8万元的补助,我们的经济压力少了很多。”

“近年来,关爱残疾儿童的志愿服务活动已开展近百次,各残联工委部门、各街镇以及社会爱心人士,共同参与到活动中来。”区残联副理事长李世福说,加上残疾儿童康复救助政策加持,他们努力把康复服务送到每一个有康复需求的孩子身上,帮助孩子们更好地提升生活技能,更快地融入社会,让“星星的孩子”散发不一样的光芒。

图/除署名外,由记者 白釜汶 摄

【记者手记】

现实生活中,“星星的孩子”面临的处境并不像这个名字这般浪漫。因为社交障碍,他们可能会被人疏远、轻视或者嘲讽。其实,他们同样渴望融入人群当中,和所有人一样学习、工作、生活。只是,他们不懂得如何表达。

每一颗“星星的孩子”的背后,都有“星星妈妈”的无言付出和坚守。他们希望孩子有生活自理能力,能够回归社会正常生活。而这,离不开长期的康复训练和特殊教育的支持,离不开社会各界的共同努力。如果有一天,您遇到一个“星星的孩子”,请给予一份关爱。让我们一起,用爱融化孤独。



綦江爱康康复医院,老师给孩子们上音乐课。记者 廖静 摄



孤独症儿童乐乐(化名)正在爱康康复医院接受治疗。



孤独症儿童军军(化名)在康复治疗师的指引下,进行拼图游戏训练。



区残联工作人员与志愿者一起将爱心礼品送给孤独症儿童。



孤独症儿童在志愿者的陪伴下写生创作。